



Protokoll

Vorstandssitzung

Gaststätte Schwalbennest - Nonnevitz

16.06.2022

extern

Beginn: 18:00 Uhr

Anwesend:	Bodo Prochnow	Präsident
	Ronny Bodenbug	2. Vorsitzender
	Stefanie Lubenow	Fanartikelverwaltung
	Stephan Rottke	Schatzmeister
	René Reichard	Schriftführer
	Mandy Held	Inselborussen-Kids
	Stefanie Schmidt-Prochnow	Mitglied
	Dr. Kay-Uwe Hoffmann	Inselborussenkurier
	Kirsten Hoffmann	Mitglied
	Pia Rottke	Inselborussen-Kids
	Nadine Olbrich	Fanrat (online aus Dortmund)
	Dietmar Olbrich	Fanrat (online aus Dortmund)
	Dirk Kuhn	Mitglied
	Wiebke Breuer	Mitglied
Entschuldigt:	Andreas Zitscher	Fanbeirat

Themen:

1. Begrüßung des Präsidenten

- Präsident Bodo Prochnow begrüßt die Anwesenden.

2. Auswertung Sommerfest

- Eine grobe Schätzung von Schatzmeister Stephan Rottke ergibt einen ungefähren Aufwand von 1000 Euro für das Sommerfest.
- Die Schiffskosten belaufen sich auf 4165,- € (inkl. MWSt)
- Aktuell sind in der Clubkasse 5744,34 €, davon ist eine Restzahlung für das Schiff in Höhe von 1656,- € fällig. Außerdem 200,- € für die Disko.
- Die Spendenbox am 10.06.2022 ergab 227,- € (Veranstaltungsfinanzierung).
- Die Versteigerung an Bord des Schiffes erbrachte 494,15 € (Veranstaltungsfinanzierung).
- Der Verkauf von Fanartikeln ergab 611,75 € (Veranstaltungsfinanzierung). Dort gibt es noch Ausstände durch Textilien-Bestellungen.
- Spendenbox für die Crew der Wappen von Breege ergab 40,- €.
- Die Tombola ergab 872,- €. Von Julien Mouquin kommen 70,- € dazu und der Verein rundet mit 58,- € auf 1000,- € auf und übergibt diese als Spende an KinderLachen009 Rügen e.V.
- In der Spendenbox für die Gorch Fock befanden sich 186,12 €. Der Verein rundet mit 13,88 € auf 200,- € auf und übergibt diese Spende an die Verantwortlichen der Gorch Fock.



1. BVB-Fanclub Rügen



Sitz: Rosa-Luxemburg-Ring 32 – 18556 Dranske/Rügen – 1. Vorsitzender: Bodo Prochnow

- Kosten für Genehmigungen, Speisen und Getränken etc. sind extra erfasst.
- Positive Online-Feedbacks kamen von den Calbenser Borussen, den Nordthüringer Borussen und den Barbarossa Borussen.
- Pressemitteilungen an die Ostseezeitung (René Reichard) und an den Generalanzeiger (Dieter Stübe) sind raus.
- Wir haben mit den Fußballfreunden Kamen einen neuen Partnerclub.

3. Schlichtungsgespräch Drewoldke am 10.06.2022

Grundlage sind die in dem Gesprächsprotokoll festgehaltenen Punkte

Punkt 1-4

Es existieren unterschiedliche WhatsApp Gruppen innerhalb der Inselborussen. Dies hat zu folge, dass sich die Inselborussen z.T. aufspalten, es tauchen immer wieder Kommunikationsprobleme und Missverständnisse auf. Außerdem werden Unterstellungen gemacht. Der Vorschlag eine Task-Force einzuschalten um das Zusammenhalts Gefühl zu stärken bekommt starken Zuspruch. Die Task-Force macht es sich zur Aufgabe besonders auf der Insel den Zusammenhalt zu stärken. Beispielsweise: Clubfahrten und Treffen zum Fußball gucken organisieren. Sollte der Vorstand zustimmen wird im Chat gefragt, wer an dieser TaskForce mitwirken möchte. Alexander Stütz, Sven Ortmann, Sandra Weiß und Nadine Olbrich haben sich bereits bereit erklärt. (Nachtrag: Konflikt zwischen Dietmar Olbrich und Sebastian Wegner wurde noch am gleichen Abend besprochen und geöst)

Statement des Vorstandes:

- Der Vereins-Chat bildet die Hauptinformations- und Diskussionsbasis des Vereins. Dass es daneben noch andere Gruppen gibt ist nicht verkehrt und in speziellen Situationen sogar hilfreich und unabdingbar. Voraussetzung ist allerdings, dass sich Mitglieder, die sich auf Grund einer Zugehörigkeit in anderen Gruppen aus dem Haupt-Vereins-Chat lösen, weiterhin aktiv am Vereinsleben beteiligen und sich die nötigen Informationen eigenverantwortlich beschaffen.
- Der Vorstand verfügt über sechs offizielle Informationsmedien:
 - o Hauptgruppe
 - o Ticketgruppe
 - o Fanbeiratsgruppe
 - o Inselborussenkurier
 - o Webseite
 - o Sitzungsprotokolle

Allen Mitgliedern ist der Zugang zu allen dieser fünf Medien freigestellt. Mitglieder, die diese Quellen nicht benutzen, müssen sich die nötigen Informationen anders beschaffen. Eine „Bringepflicht“ seitens des Vorstandes, wie es in der Vergangenheit gehandhabt wurde, wird es nicht mehr geben.

- Der Vorstand geht davon aus, dass Mitglieder eines Vereins sich auch für dessen Ziele einsetzen und sich an geplanten Aktionen beteiligen. Entschuldigungen wie: „Das habe ich nicht gewusst.“ oder „Wo steht denn das?“ oder ähnliches sind nicht hinnehmbar.
- Außerdem steht es jedem Mitglied frei, sich auch direkt an den Vorstand zu wenden, wenn es irgendwelche Fragen gibt.

- **Punkt 5**

Konflikt Jürgen – Vorstand muss aufgearbeitet werden und im Club kommuniziert werden

- *Zwischen dem Ehrenpräsidenten Jürgen Sander und dem Vorstand scheint es einen starken Konflikt zu geben. Dieser Konflikt wirkt sich auf den gesamten Fanclub aus. Der Wunsch, diesen Konflikt zu lösen wird deutlich angesprochen. Eine neutrale Person sollte bei der Konfliktlösung unterstützen.*

Statement des Vorstandes:

- Seit einiger Zeit schon, spätestens seit der Herausnahme Jürgen Sanders aus der Vorstandsgruppe aufgrund von diversen Indiskretionen, kam es mehrfach zu Aktionen Jürgens gegen den amtierenden Vorstand.
- Einzelne Vorstandsmitglieder wurden zum Beispiel der unsauberen Arbeit bezichtigt. (Alle Vorstände außer Stephan Rottke und Stefanie Lubenow)
- Es gab zwar schon in der Vergangenheit mehrere Gespräche, die zu keiner Besserung führten, jedoch ist Bodo bereit, das Gespräch mit Jürgen zu suchen und die Angelegenheiten ein für alle Male zu klären.
- Die Arbeit des Vorstandes wurde nahezu unerträglich, da immer wieder die Entscheidungen des Vorstandes hinter vorgehaltener Hand „kritisiert“ wurden. Es wurden Gerüchte gestreut und Unwahrheiten verbreitet. Ein Teil dieser „Missverständnisse“ konnte im Rahmen des Schlichtungsgespräches am 10.06.2022 aufgedeckt bzw. geklärt werden.
- In Zukunft sollten Personen, die mit Gerüchten oder fragwürdigen Anschuldigungen konfrontiert werden, beide Seiten anhören, bevor sie ihr Urteil bilden.
- Der Vorstand ist die Anlaufstelle für ALLE Mitglieder, egal welches Problem sie haben. Diese Möglichkeit sollte in jedem Falle genutzt werden, um künftig Missverständnisse zu vermeiden und den Vereinsfrieden zu wahren.

- **Punkt 6**

Umgang mit Fanclub Neulingen

- *Es gab die Obergrenze von 100 MitgliederInnen. Die Frage kam auf, warum wieder neue MitgliederInnen aufgenommen werden. Eine Antwort vom Vorstand wird erbeten. Außerdem besteht der Wunsch, dass es eine Art „Patenschaft“ geben sollte, um neue MitgliederInnen einzuführen, Regeln erklären (z.B. Geburtstagswünsche privat senden, Kartengruppe, Spieltage begleiten, einführen in die Gruppe) Sven Ortmann setzt sich hierzu gerne nochmal mit dem Vorstand zusammen. Eine gute Kommunikation mit den MitgliederInnen ist dabei wichtig.*

Statement des Vorstandes:

- Es stimmt, dass die Mitgliederzahl der Inselborussen auf 100 begrenzt ist.
- In jedem Inselborussenkurier auf Seite 2 findet man alle statistischen Werte der Inselborussen.
- Der letzte Stand (Auszug 01.06.2022):
 - Unser Verein zählt aktuell 115 Mitglieder.
 - Darunter sind 6 Ehrenmitglieder und 13 Inselborussen-Kids.
 - Auf der Warteliste zur Mitgliedschaft befindet sich 1 Borusse.
 - 57 Inselborussen (49,57 %) wohnen auch wirklich auf Rügen.
- Daraus ergeben sich 96 beitragspflichtige Mitglieder des Vereins.



1. BVB-Fanclub Rügen



Sitz: Rosa-Luxemburg-Ring 32 – 18556 Dranske/Rügen – 1. Vorsitzender: Bodo Prochnow

- Ehrenmitglieder und Inselborussen-Kids sind beitragsfrei und fallen nicht in die Gesamtberechnung.
- Die Angabe: „115 Mitglieder“ ist also nur im Zusammenhang mit den anderen Punkten zu sehen.
- Derzeit gibt es also vier offene Plätze im Vereinsregister, die nur deshalb nicht besetzt werden, weil ein anderer Vorstandsbeschluss festlegt, dass die Quote der Rügener Inselborussen wieder über 50% steigen muss, um reibungsfreie Absicherungen von Inselaktivitäten wahrnehmen zu können.
Die Familie wird also nicht größer.
Was die Belehrung bzw. Integration neuer Mitglieder betrifft, so gab es in der Vergangenheit kaum nennenswerte Probleme. Der Vorstand freut sich jedoch sehr, dass Sven Ortmann sich dieser Aufgabe widmen möchte. Einzelheiten dazu sollten noch einmal zwischen Sven und den Vorstandsmitgliedern abgestimmt werden. Wenn ungewollte Gratulationen u.ä. zu einem Ärgernis werden, kann man dort effektiv entgegenwirken.
- **Punkt 7**
Gleichberechtigung bezüglich Geburtstage / Hochzeiten und Co.
- *Es wurde angesprochen, dass keine klare Struktur in der Verteilung von Geschenken bei Feierlichkeiten zu erkennen ist. Der Vorstand wird gebeten sich hierzu nochmal Gedanken zu machen und die Ergebnisse zu kommunizieren.*

Statement des Vorstandes:

- In der Vergangenheit gab es insgesamt zwei protokollierte Vorkommnisse:
 - o Nichtbeachtung der Einschulung von Kiara Wondrejz
 - o Versehentlich zu hoher Gratulations-Betrag zur Hochzeit von Christiane Einicke
- Zu dem ersten Vorfall gibt es eine plausible Erklärung: Der Vorstand wurde nicht informiert. Bei vielen anderen Gelegenheiten, ob nun vereinsintern oder auch bei Nichtvereinsmitgliedern, handelte der Vorstand direkt nach der Information darüber. Dem Vorstand im Nachhinein zu beschuldigen, in dieser Hinsicht inaktiv zu sein, ist in hohem Maße unfair.
- Im Falle der Hochzeit von Christiane Einicke wurden versehentlich 100 € statt der sonst üblichen 50 €/Mitglied überreicht. Diese Tatsache wurde mehrfach von Jürgen Sander kritisiert. Sowohl Bodo als auch René boten an, die fehlenden 50 € aus eigener Tasche in die Vereinskasse zu zahlen, was Jürgen jedoch vehement ablehnte. Trotzdem sprach er diesen Umstand immer wieder an.
- Der Verein hat klare Richtlinien, was die Gleichbehandlung der Mitglieder angeht, und er hält sie auch nach bestem Wissen und Gewissen ein. So werden zu runden Geburtstagen offizielle BVB-Glückwunschkarten organisiert. Ab dem 60. Lebensjahr sogar alle 5 Jahre. Ab dem 70. Lebensjahr mit einem Blumenstrauß für Frauen.
- Zu Hochzeiten gibt es pro Mitglied 50,- €.
- Zu Geburten gibt es pro Kind ein BVB-Baby-Starter-Set im Wert von rund 50,- €.
- Voraussetzung ist, wie anfangs erwähnt, dass der Vorstand im Vorfeld davon in Kenntnis gesetzt wird.
- Auch zu anderen Ereignissen wie zum Beispiel Jugendweihen, Todesfälle, Einschulungen u.ä. war und ist der Vorstand jederzeit ein zuverlässiger Ansprechpartner, wenn es heißt, irgendetwas zu organisieren.

Punkt 8

Gleichberechtigung bezüglich Kartenvergabe

- Eine Auseinandersetzung bezüglich Kartenverteilung, die vor zwei Jahren aufkam, wurde nochmals angesprochen. Nadine Olbrich wird diese Auseinandersetzung mit den Beteiligten Bodo Prochnow und Sebastian Wegner klären. Es wird vorgeschlagen, dass bei den Kartenwünschen dahinter geschrieben wird ob die Wünsche für MitgliederInnen oder NichtmitgliederInnen gestellt werden. (Nachtrag: Noch am gleichen Tag konnte das Missverständnis aufgeklärt werden. Jedes Mitglied, dass Karten wollte, hat Karten für das Spiel damals bekommen, drei damalige Nichtmitglieder haben zusätzlich Karten bekommen)

Statement des Vorstandes:

- Die von Jürgen Sander in Umlauf gebrachten Vorwürfe geben Bodo Prochnow in Bezug auf unsaubere bzw. unlautere Kartenvergabe seitens des Clubkontingents erwiesen sich als haltlos.
- Vor einigen Jahren wurde beim BVB das Ticketranking für Fanclubs eingeführt. Hier werden Fanclubs nach ihrer Mitgliederzahl, ihren Aktivitäten und ihrem sozialen Engagement beurteilt und eingestuft. Durch unsere sehr guten Einstellungen auf dem sozialen Sektor (Spenden usw.), einer lückenlosen Berichterstattung über unsere Aktivitäten (Jahresbericht/Kurier) und der Bereitschaft, in BVB-Gremien mitzuarbeiten (Fanrat) hat unser Verein einen Status erreicht, bei dem nahezu alle unsere Kartenwünsche erfüllt werden.
- Außerdem stellen und stellen sich einige der 29 BVB-Direktmitglieder unseres Vereins immer zur Verfügung, wenn es heißt, zusätzliche Karten über ihren Account zu besorgen.
- Natürlich können Clubfahrten gemacht werden. Dafür braucht es keine Task Force. Jedes Mitglied kann, oder Gruppen können, Vorschläge für die Organisation von Clubfahrten machen. Dabei muss ein Ziel gewählt, dann die Anzahl der interessierten Mitglieder erfasst werden und dann wird eine Fahrt organisiert. Dafür steht der Vorstand jederzeit zur Verfügung. Leider war diese Möglichkeit in den letzten beiden Jahren durch die Pandemie zum Scheitern verurteilt. Grundsätzlich jedoch steht der Vorstand in der ersten Reihe, wenn Vorschläge kommen, die auch realistisch und durchführbar sind.
Saisonbedingt ist das immer ein sehr schwieriges Unterfangen, da die meisten Inselborussen saisonal beruflich gebunden sind.

Punkt 9

Gruppenfotos besser organisieren

- *Es ist nicht immer möglich ein Gruppenfoto am Spieltag zu machen, jedoch sollte auch keiner beschuldigt werden daran die Schuld zu haben. Eine offene Kommunikation wird hier ebenso erbeten. Der Wunsch mehr Gruppenfotos zu machen und mehr Zeit miteinander zu verbringen wird geäußert. Sandra Weiß und Nadine Olbrich behalten dies im Blick und versuchen zu intervenieren. Treffen bei Spielen können in der Spieltags Gruppe angesprochen werden.*

Statement des Vorstandes:

- Was hier einfach klingt, ist im Tempel sehr schwer durchzusetzen, da einige in verschiedenen Blocks stehen oder sitzen. Auch die Anreisen gestalten sich nicht immer einfach. Dieser Punkt wurde aber bereits am 10.06.2022 geklärt.

Der Vorstand bedankt sich herzlich bei Nadine Olbrich für die super Vorbereitung und Durchführung der Gesprächsrunde.

4. Inventur Tombolapreise mit Buchführung

- Es sollte unbedingt eine Bestandaufnahme der Tombolapreise in der Vereinsgarage durchgeführt werden.
- In Absprache mit Andreas Zitscher sollten sich ein paar Mitglieder finden, die das übernehmen.
- Wir brauchen eine Übersicht, was wir haben und was für die nächste Tombola zum Weihnachtsmarkt 2022 gebraucht wird.

5. Fahnen- & Bannerübersicht (nochmals von letzter Sitzung)

- Bei der Überprüfung dieser Gegenstände wurde folgendes festgestellt:
- - o Eine Schwenkfahne ist beim BVB im Tempel.
 - o Zwei Banner sind bei Dietmar Olbrich.
 - o Ein Banner hat Bodo Prochnow.
 - o 3 Fahnen und ein Doppelhalter als Vereinsbestand sind in der Clubgarage.

6. Vereinsarchiv Rückgabe

- René Reichard übergibt das aktualisierte Archiv an Stephan Rottke.
- Die 1-TB-Festplatte enthält alle:
- - o Fotos
 - o Protokolle
 - o Schriftverkehr
 - o Ereignisse
 - o vereinsrelevanten, administrativen Daten
 - o erfassten Mitgliederdaten
 - o die komplette Webseite

7. Sponsorensite (Web & Kurier)

- Auf der Sponsorensite des Inselborussenkuriers wurden alle Logos der für einen längeren Zeitraum inaktiven Firmen markiert.
- Diese müssen nun von René Reichard sowohl von der Webseite als auch aus dem Kurier entfernt werden.

8. Foto-Bodo – Barbarossa Borussen

- Präsident Bodo Prochnow bekam von den Barbarossa Borussen eine Flasche Wein mit dem Barbarossa-Symbol geschenkt. Diese Flasche wird bei einer passenden Aktivität versteigert



9. Portokasse Andreas Zitscher

- Die Portokasse von Andreas Zitscher muss erfasst werden.
- Das ist erst nach Abschluss der Gewinn/Verlust-Rechnung des Sommerfestes möglich und wird von Stefanie Lubenow in Zusammenarbeit mit Andreas erledigt.

10. Sommerfest - Kita „Kleine Möwe“ in Dranske

- Preise müssen aus der Vereinsgarage geholt werden.
- Absprache mit Andreas Zitscher
- Bodo Prochnow, Stephan und Pia Rottke haben sich bereit erklärt, beim Sommerfest der Kita mitzuhelfen und Spiele mit Ball und Tor zu organisieren.

12. Videosoftware Lena Müller

- In der letzten Zeit wurde kein Video von Inselborussen-Aktivitäten oder Spielen mehr auf den YouTube-Kanal gesendet. Das hatte drei Gründe:
 - o Unsere Lena Müller steckte mitten in den Abschlussprüfungen.
 - o Der bereitgestellte Laptop verfügt nicht über die notwendigen Ressourcen für dieses speicherintensive Programm.
 - o Das Video-Bearbeitungsprogramm funktionierte schließlich gar nicht mehr.
- Das Problem wurde letztendlich gelöst. Lena nimmt ihren Privatrechner und hat sich das Programm inzwischen besorgt.
- Außerdem hat sie inzwischen alle Prüfungen erfolgreich gemeistert. **Herzlichen Glückwunsch.**

13. Akquisition neuer Sponsoren

- Seit Heiko Levetzow den Posten des Sponsorenverantwortlichen aufgab, fanden wir niemanden, der sich in der Lage sah, diese Arbeit zu übernehmen.
- Dr. Kay-Uwe Hoffmann würde sich in dieser Position versuchen und bei guten Voraussetzungen das Amt eventuell ganz übernehmen.
- Vielen Dank für diese Bereitschaft.

14. Spendenliste der Inselborussen

- Um einen Überblick über die bisherigen Spendenaktivitäten unseres Vereines zu bekommen, wurde die folgende Liste erstellt:

Geld-Spenden der Inselborussen		
10.06.2017	1.000,00 €	AWO-Kinderheim Lietzow
09.06.2018	250,00 €	Tierschutzverein Rügen/Hiddensee e.V.
15.06.2019	500,00 €	Kinder-, Jugend- und Familienhilfe Rügen e.V.
15.06.2019	250,00 €	Tanzhummeln des SV Blau-Weiß Wiek
29.06.2019	100,00 €	Kinderhospiz Hamm
13.07.2019	1.650,00 €	Kindermission Isla de Margarita - Venezuela
18.01.2020	1.000,00 €	Kiara Wondrejz
21.03.2020	500,00 €	leuchte auf - Corona
30.10.2020	150,00 €	Fanrat
22.01.2021	1.000,00 €	Hausbrandopfer Lietzow
10.05.2021	400,00 €	Baumspende Harz
21.05.2021	250,00 €	Kranker Hansafan
26.07.2021	2.000,00 €	Flutopfer in NRW
20.08.2021	200,00 €	Nachlese - Flutopfer in NRW
11.06.2022	200,00 €	Gorch Fock I
11.06.2022	1.000,00 €	Kinderlachen009 Rügen e.V.
Summe: 10.450,00 €		

- Hinzu kommen noch zahlreiche Sachspenden (Trikot-Satz für die Windland-Bambinis, Flutopfer in NRW u.a.)
- Hier nochmal ein herzliches Dankeschön an alle Spenderinnen und Spender.

15. Gruppenfahrt für die Inselborussen-Kids

- Unsere Kids sollen in den Tempel. Dafür brauchen wir einen Termin und Helfer (Betreuer).
- Die Fahrt ist für die neue Saison geplant.
- Pia Rottke ist die erste, die sich als Betreuerin anmeldet.
- Auch Nadine Olbrich wird vor Ort in Dortmund die Betreuung übernehmen.
- Bei rechtzeitiger Bekanntgabe der Teilnehmer und des Termins kann Dr. Kay-Uwe Hoffmann unter Umständen etwas Besonderes organisieren (ist noch geheim).
- Die Teilnahmegebühr ist nur symbolisch und sollte pro Kind 19,09 € betragen.



1.BVB-Fanclub Rügen



Sitz: Rosa-Luxemburg-Ring 32 – 18556 Dranske/Rügen – 1.Vorsitzender: Bodo Prochnow


Nächste Sitzung: Anfang September – Der Termin wird telefonisch festgelegt und richtet sich nach der Verfügbarkeit der Vorstände.


Präsident Bodo Prochnow bedankt sich bei allen Anwesenden.


Ende der Sitzung: ca. 20:00 Uhr


Bodo Prochnow
1. Vorsitzender


Ronny Bodenburg
2. Vorsitzender


Stefanie Lubenow
Fanartikelverwaltung


Stephan Rottke
Schatzmeister


René Reichard
Schrift-/Protokollführer

Dranske, der 16.06.2022